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SEK | Losungen zu Terme zusammenfassen |
Ergebnisse und ausfuhrliche Losungen zum Aufgabenblatt SEK | Terme zusammenfassen |
Termumformungen zur Vorbereitung auf die Abschlussprifung nach Klasse 10.

Ergebnisse

E1|a)| 4c-10c +(-4c)+5c =-5c

b)| —(-4a)+6a—3a+(-2a)="5a

E2 |a)| 6x+8y —2x +14y = 4x + 22y

b)[12k +4m-5n+6k —2n-3m =18k +m—7n

E3|a) ga+§b+la+zb:§a+ib
3 9 6 9 6 3

31u+11v—2§u—3—v =1u—2v
3 2 6 2

E4 |a)| 16a—2x+4a-2(x—a)-4(a+3x)=18a-16x

b)| 16ax — 3ax + 5a(-3x) = —2ax

ES |a)| 12x - (12x + 3y) + 4y — (3x +2y) =-3x-Y

b)| 8m—6n—(3n—m)-(2m4n)+4m =11m=10n

E6 |a) 2u+[5—(3u—1)+7u]+8=6u+14

b)| 4x [ 8y - (3x+2z)—(x + 2y = 4z)] =8x -6y -2z

E71a)| 255 —[4s+(12s+8t)+ (25t 4 128) | = 21s —17t

b
) 4%x—HZ%y—zj—Zx}—[2x—(6x—22)]:%x—gy—z

E8 |a) (2u+v—4w)—[2v—(4u+v—2w)]=6u—6w

b)| (x-10)-[2x—(10x-14)]|-[2+(4-2x)|=11x-30

E9|a)| 8m-6n-[6m-(4n-2m)—(4m+2n)]=4m

b)| ,2 3 1 3 1 7 9 7
2—Uu+—v-2W-1-Uu+—-Vv-1—-W=—U+—-V-—-—W
3 2 2 4 2 6 4 2

E10|a)|1,6x+25y-3,1z-12x-24y+2z=0,4x+0,1y -1,1z
b) 6§ax—21bx+4lcx—1§ax+21bx—1§cx:ﬂax—lbx+§cx
4 2 3 8 6 9 8 3 9
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Ausfiihrliche Losungen:

25.02.2013

A1

Aufgabe

a)

4c—-10c +(—4c)+5¢

b)

—(—4a)+6a-3a+(-2a)

A1

Ausfiihrliche Losung

a) 4c-10c +(—4c)+5¢c
=4c—-10c-4c+5c
b) | -(—4a)+6a-3a+(-2a)
=4a+6a—-3a-2a
=52
A2 | Aufgabe
a)| 6x+8y—2x+14y
b)| 12k + 4m —5n + 6k —2n —3m
A2 | Ausfihrliche Léosung

a) 6x +8y—2x +14y
=6x-2x+8y+14y
=4x+22y

b) 12k + 4m —5n + 6k—2n=3m

=12k + 6k +4m <3m—-5n-2n
=18k+m-7n
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A3

Aufgabe

a)

ga+§b+la+zb
3 9 6 9

b)

31u+11v—2§u—31v
3 2 6 2

A3 | Ausfuhrliche Léosung
3) ga+§b+—a+zb
3 9 9
:—a+1a+—b+zb
3 6 9
4 1 12
=—a+—a+—>b
6 6 9
:§a+ib
6 3
b) 31u+11v—2§u—31v
2 6
10 17 3 7
=—U-——U+—V——V
3 6 2 2
_20, 17, 4
6 6 2
3 4
=—Uu——V
6 2
=—Uu-—2v
A4 | Aufgabe
a)|16a-2x +4a<2(x—a)~4(a+3x)
b)| 16ax — 3ax + 5a(-3x)
A4 | Ausfihrliche Losung

a) | 16a-2x+4a-2(x-a)-4(a+3x)
=16a—-2x +4a—-2x+2a—-4a-12x
=16a+4a+2a-4a—-2x—-2x-12x
=18a-16x

b) 16ax —3ax + 5a(—3x)

=16ax — 3ax —15ax
=-2ax
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A5 | Aufgabe
a) | 12x—(12x+3y)+ 4y — (3x +2y)

b)| 8m-6n—(3n—m)—(2m+n)+4m
A5 | Ausfihrliche Losung
a) 12x —(12x +3y) + 4y — (3x + 2y)
=12x-12x -3y +4y —3x -2y
=12x-12x-3x -3y +4y -2y
=-3X-Y
b) | 8m-6n—(3n—-m)—(2m+n)+4m
=8m-6n-3n+m-2m-n+4m
=8m+m-2m+4m-6n-3n—-n
=11m-10n
A6 | Aufgabe
a) 2u+[5—(3u—1)+7u]+8
b) 4x—[8y—(3x+22)—(x+2y—4z)]

A6 | Ausfihrliche Losung

a)

2u+[5-(3u—1)+7u]+8
=2u+[5-3u+1+7u]+8

=20+5-3u+1+7u+8
=2u-3u+7u+5+1+8
=6u+14

b)

4x—[8y—(3x+2z)—(x+2y—4z)]
=4x—[8y = 8x— 22— x~ 2y +4z]
=4x -8y +3x+2z+x+2y -4z
=4X+3X+x-8y+2y+2z-4z

=8x—-6y—-2z
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A7 | Aufgabe
a)| 255 —[4s—(12s+8t)+(25t+12s) ]

b)

4%x—{(2%y—zj—ZX}—[ZX—(GX—ZZ)]

A7

Ausfiihrliche Losung

a) | 25s—[4s—(12s+8t)+(25t+12s)]
=25s—[4s—12s - 8t + 25t +12s]
=25s-4s+12s+8t—-25t-12s
=25s-4s+12s—12s + 8t — 25t
=21s 17t

b)

4%x—{(2%y—z)—2x}—[2x—(6x—22)]

=§x—{gy—z—2x}—[2x—6x+2z]

=gx—zy+z+2x—2x+6x—22
2 3

:gx+2x—2x+6x—zy+z—22
2 3
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A8

Aufgabe

a)

(2u+v—4w)—[2v—(4u+v—2w)]

b

~—"

(x-10)-[2x—-(10x-14)]|-[2+(4-2x)]

A8

Ausfiihrliche Losung

a)

(2u+v—4w)—[2v—(4u+v—2w)]
=2u+Vv-4w—[2v-4u-Vv+2w]
=2u+v—-4w -2v+4u+v -2w

=2u+4u+Vv-2v+v-—-4w -2w
=6u-6w

b)

(x-10)-[2x—(10x-14)]-[2+(4-2x)]
=x-10-[2x-10x+14]-[2+4 - 2x]
=x-10-[-8x+14]-[6-2x]
=x-10+8x—-14-6+2x
=X+8x+2x-10-14-6

=11x-30

A9

Aufgabe

a

~—"

8m—6n - 6m—(4n—2m) < (4m+2n)]

b)

22u+§v—2w—1lu+§v—1lw
3 2 2 4 2

A9

Ausfiihrliche Losung

a) 8m—6n—[6m—(4n—2m)—(4m+2n)]
=8m-6n=[6m—4n+2m ~4m = 2n]
=8m-6n-6m+4n—-2m+4m+2n
=8m-6m-2m+4m-—-6n+4n+2n
~4m

b) 22u+§v—2w—1lu+§v—1lw
3 2 2 4 2
8 3 3 3 3
=—U+—V—-2W=—U+—V——W
3 2 2 4 2
8 3 3 3 3
=—U——U+—V+—V-2W——W
3 2 2 4 2

16 9 6 3 4 3
=—U——U+—V+—V——W-——W
6 6 4 4 2 2

9 7
=—U+—V-——W
4
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A10 | Aufgabe

a)|1,6x+2,5y—-3,12-12x-2,4y + 2z

b) 6§ax —21bx +4lcx —1§ax + Zlbx —1§cx
4 2 3 8 6 9

A10 | Ausfihrliche Lésung

a) 1,6x+2,5y-3,12-1,2x - 2,4y + 2z
=16x-12x+2,5y-2,4y-3,12+ 2z
=0,4x+0,1y -11z

b) 6§ax —Zlbx+4lcx —1§ax+21bx—1§cx
4 2 3 8 9

27 5 13 11 13 14
=—ax——bx+—cx——ax+—bx-—cx
4 2 3 8 9

27 11 5 13 13 14
=—aX——aX ——bx+-—bx+—cx—-==cx
4 8 2 6

54 11 15 13 39 14
=—ax——ax——bx+—bx+—ex—-—cx
8 8 6 6 9 9

43 2 25
=—ax—-—bx+—cx
8 6 9

43 1 25
=—ax—-—bx+—cx
8 3 9

Bei der Vereinfachung von Termen geht man wie Folgt vor:

Terme ohne Bruche und Klammern:
Die Summanden werden alphabetisch nach den Variablen geordnet und
zusammengefasst.

3x+4y -2z +4y=2Xx /. Summanden ordnen
=3Xx—-2x+4y+4y—-2z.  zusammenfassen
=X+8y-2z

Terme ohne Briche mit einfachen Klammern:

Zuerst werden die Klammern aufgelost. Dabei ist zu beachten, dass man
Plusklammern weglassen kann. Wird eine Minusklammer aufgeldst, andern sich die
Vorzeichen aller Summanden. Nun werden die Summanden alphabetisch nach den
Variablen geordnet und zusammengefasst.

12x—(12x+3y)+4y—(3x+2y) Klammern auflésen
=12x-12x -3y +4y - 3x -2y Summanden ordnen
=12x-12x-3x -3y +4y -2y zusammenfassen
=-3X-Yy
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Terme ohne Briuche mit verschachtelten Klammern:

Die Klammern werden nach den Klammerregeln von Innen nach aulen aufgeldst.
Zuerst die inneren Klammern, dann die aul3eren Klammern und immer schon der
Reihe nach. Nun werden die Summanden alphabetisch nach den Variablen geordnet
und zusammengefasst.

4x — [8y —(3x+2z)—(x+2y - 42)] innere Klammern auflésen

=4x—[8y -3x—2z—x -2y +4z| auRere Klammer auflésen
=4x -8y +3x+2z+x+2y—-4z Summanden ordnen
=4X+3X+Xx-8y+2y+2z—-4z zusammenfassen
=8X—-6y—-2z

Terme mit Bruchen:

Die Summanden werden alphabetisch nach den Variablen geordnet.

Gleiche Variablen lassen sich nur dann zusammenfassen, wenn die zugehorigen
Bruche gleichnamig sind.

Ea+§b+la+zb Summanden ordnen

3 9 6 9

:ga+la+§b+zb Briche gleichnamigimachen
3 6 9 9

4 1 12

=—a+—a+—>b zusammenfassen

6 6 9

:§a+ib

6 3

Terme mit Brichen in.der gemischten Schreibweise (gemischte Briche):

Die gemischten Briche werden in unechte Briche verwandelt.

Die Summanden werden alphabetisch nach den Variablen geordnet.

Gleiche Variablen lassen sich nur dann zusammenfassen, wenn die zugehorigen
Briche gleichnamig sind.

31u +11v —2§u —31v Briiche verwandeln
3 2 6 2

10 17 3 7

=—U-——Uu+—Vv——V Summanden ordnen

3 6 2 2
:@u—zu —iv Bruche gleichnamig machen
6 6 2

3 4
=Zu-—_"v zusammenfassen

6 2
=—u-2v
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